ABY PRAWIDLOWO DOBRAC AGREGAT PRADOTWORCZY NALEZY BRAC POD UWAGE M.IN.:

Podziat rodzaju odbiornikéw wg zasilania

= odbiorniki jednofazowe (1~ 230V) - urzadzenia matej mocy, sprzet elektroniczny, elektronarzedzia matej
mocy, sprzet gospodarstwa domowego, silniki elektryczne jednofazowe, ogrzewanie elektryczne,

= odbiorniki tréjfazowe (3~ 400V) - urzgdzenia duzej mocy, to przede wszystkim silniki elektryczne o duzej
mocy, kuchnie AGD trojfazowe, ogrzewanie elektryczne.

Podziat rodzaju odbiornikéw wg rodzaju odbieranej mocy

= odbiorniki rezystancyjne - np. sprzet agd i rtv, oswietlenie, ogrzewanie elektryczne itp.,
= odbiorniki indukcyjne - silniki elektryczne jedno i tréjfazowe, elektronarzedzia, transformatory itp.,

= odbiorniki nieliniowe - zasilacze UPS, falowniki, sprzet komputerowy.

Wiekszos$¢ urzgdzen wystepuje w dwoch odmianach zasilania - jednofazowe i tréjfazowe.

Moc znamionowa odbiornikéw

Kazde urzgdzenie posiada tabliczke znamionowg na ktérej podawana jest moc urzadzenia. Moc podawana jest w
jednostce mocy czynnej - kW (kilowaty).

Podsumuj moce poszczegdlnych odbiornikéw, ktére bedg wigczone jednoczesnie - osobno moce odbiornikéw
jednofazowych i tréjfazowych. Moc agregatu pradotwoérczego powinna przewyzsza¢ tgczne zapotrzebowanie mocy
odbiornikow.

Przeliczanie mocy agregatu

Moc, ktdérg urzadzenia pobierajg podczas dziatania, umieszczona na tabliczkach znamionowych podawana jest
zazwyczaj w kilowatach (kW).

Jesli moc agregatu pradotwérczego podawana jest w jednostce kilowoltoampery (kVA) musimy jg przeliczy¢ na kilowaty
wg zaleznosci:

P=S*cos ¢

czyli majgc np. agregat prgdotworczy tréjfazowy, o mocy gniazd tréjfazowych, 3kVA po przeliczeniu, moc wyrazona w
kW, jakg maksymalnie mozna go obcigzy¢, wynosi:

P = 3kVA * 0.8 = 2.4kW
gdzie:
P - moc Czynna dla odbiornikéw o charakterze rezystancyjnym

S - moc Pozorng dla odbiornikéw indukcyjnych



cos @ - zazwyczaj rowny 0.8

Wybér A - agregat jednofazowy

Agregaty pradotwoércze jednofazowe zalecane sg jesli nie zamierzamy zasilaé urzadzen tréjfazowych.

Musimy zastosowac takze dodatkowe przewymiarowania:

= odbiorniki rezystancyjne i nieliniowe - zapotrzebowanie mocy co najmniej 1.2 wigksze od mocy
znamionowej urzadzenia,

= odbiorniki indukcyjne - zapotrzebowanie mocy co najmniej 3 razy wieksze od mocy znamionowe;j
urzgdzenia. Przyczyng sg prady rozruchowe urzgdzen. Dla przyktadu moc pobierana podczas rozruchu
silnika elektrycznego moze wynosi¢ ok. 2-4 razy wiecej, niz jego zapotrzebowanie na moc, w trakcie
normalnej pracy.

Przyktadowo:

= komputer 0.5kW*1.2=0.6kW

= telewizor 0.7kW*1.2=0.84kW

= czajnik elektryczny 2.5kW*1.2=3kW

= odkurzacz 2kW*1.2=2.4kW

= silnik elektryczny jednofazowy (3kVA) 2.4kW*3=7.2kW

RAZEM: 14.04kW

Wybieramy agregat jednofazowy o mocy min. 14kW. Po przeliczeniu na kilowoltoampery moc minimalna agregatu
powinna by¢ nie mniejsza niz 17.55kVA.

Wybér B - agregat tréjfazowy

Chcesz mie¢ urzadzenie bardziej uniwersalne, do ktérego bedziesz mégt podtacza¢ urzadzenia jednofazowe jak réwniez
trojfazowe. Agregaty trojfazowe posiadajg bowiem dwa komplety gniazd - tréjfazowe i jednofazowe

Urzadzenia jednofazowe podtgczasz do gniazd jednofazowych, pamietajgc ze moc zrédta jednofazowego kW (1~)
agregatu prgdotworczego powinna by¢ 1.2 razy wieksza od sumy mocy jednoczesnie podtgczonych urzadzen. Z gniazd
jednofazowych agregatu tréjfazowego, nie mozna pobraé wiecej niz 60% mocy podawanej w jego specyfikaciji. Na
przyktad z agregatu o mocy tréjfazowej 6 kVA (1~) mozesz odebra¢ moc

yjednofazowg IIITIHITTHIIIWWWWWWY nie wiekszg niz 3.48 kW.

Urzadzenia tréjfazowe podtgczamy do gniazd tréjfazowych. Musimy zastosowaé dodatkowe przewymiarowania dla
zasilania ponizszych urzadzen.

Silniki elektryczne trojfazowe:

= potgczone w gwiazde - zapotrzebowanie mocy, co najmniej 3 razy wieksza od mocy znamionowej urzadzenia



= potgczone w tréjkat - zapotrzebowanie mocy, co najmniej 9 razy wieksza od mocy znamionowej urzadzenia

= potgczone w gwiazde / trojkat (softstart, miekki start) - zapotrzebowanie mocy, co najmniej 3 razy wieksza od
mocy znamionowej urzgdzenia

= 7z falownikiem - zapotrzebowanie mocy, co najmniej 1.5 razy wieksza od mocy znamionowej urzadzenia

= komutatorowe (elektronarzedzia) - zapotrzebowanie mocy, co najmniej 1.2 razy wigksza od mocy
znamionowej urzadzenia.

Dla silnika elektrycznego sprawdz jego prad rozruchowy i dobierz odpowiednig moc agregatu.

Urzadzenia grzewcze:

= zapotrzebowanie mocy, co najmniej 1.2 razy wieksza od mocy znamionowej urzadzenia.

Oswietlenie:

= Zarowe - zapotrzebowanie mocy, co najmniej 1.2 razy wieksza od mocy znamionowej urzgdzenia
= Sodowe - zapotrzebowanie mocy, co najmniej 5 razy wigksza od mocy znamionowej urzagdzenia

Zasilacze UPS:

= zapotrzebowanie mocy, co najmniej 1.7 razy wieksza od mocy znamionowej urzadzenia

Urzadzenia elektroniczne:

= zapotrzebowanie mocy, co najmniej 1.2 razy wieksza od mocy znamionowej urzadzenia.

W tréjfazowych agregatach pradotwérczych o matej mocy, w przypadku jednoczesnego zasilania odbiornikdw
jednofazowych i tréjfazowych, moze wystgpi¢ asymetria obciazen na poszczegdélnych fazach.

Obliczenia agregatu dokonujemy analogicznie jak w przyktadzie z agregatem jednofazowym.



